

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.495

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Jueves 13 de marzo de 1902



## Primer aniversario

DEL SEÑOR

### DON JOSÉ DÍAZ GUTIÉRREZ

QUE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MARZO DE 1901

R. I. P.

El próximo sábado, 15 del corriente, se celebrará en el pueblo de Polanco solemnes oficios y misa de cabo de año, á las nueve de la mañana, por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda doña Eduvigis Laguillo; sus hijos don José, don Antonio, doña Josefa, don Manuel y don Luis; hijos políticos doña Rosario de la Riva, doña María de la Guerra y don Joaquín Cacho; nietos, hermanos don Antonio y don Domingo; hermana política doña Manuela Arce; tíos, tíos políticos, sobrinos y demás parientes.

SUPLICAN á sus deudos y amigos hagan la caridad de tenerle presente en sus oraciones.

Requjada 13 de marzo de 1902.

crisis se impone, aunque el Presidente con su larga práctica ya la tenga descontada, y que la labor regeneradora hace un alto más en su penoso y lento camino.

La habilidad del jefe del Gobierno indudablemente sorteará las dificultades del presente; pero el tiempo perdido, el retraso que sufre la obra de restauración del crédito, de la reforma de los servicios y de todo cuanto tirios y troyanos han convenido en admitir como indispensable para el bien del país, eso produce perjuicios que no alcanzan á indemnizar los amaños de ambos contendientes, perjuicios que caen sobre la nación, eternamente condenada á las costas de todos los pleitos que los demás entablan y sostienen y ella paga.



## ¡Todo está igual...!

Sigue el globo volitando en el espacio en su eterno girar grave y tranquilo, sin que lo haga al revés un solo día ni varíe su ruta hacia otro sitio; y en ese curso que su vida marca matemático, exacto, igual y fijo, nos revela que tiene con nosotros puntos de condición muy parecidos.

Desde que vi la luz en esta tierra del garbanzo, los toros y el buca vino, muy poco ó casi nada hemos variado las costumbres, los usos y los ritos. Todo está igual que en mis primeros años y todo ocupa el primitivo sitio: ni el trascurso varió las posiciones, ni las torres al peso se han rendido... pues enhiestas conservan sus velas, que el viento rasgan con feroz chirrido. Las mismas casas y las mismas gentes veo hoy que ayer rodar por el camino de la áspera existencia, en busca acaso de un mundo venturoso ó peregrino; los mismos sueños de anteriores razas con el disfraz eterno y consabido del desengaño cruel, que ver nos hace del mundo la miseria y lo ficticio. La ley tradicional hoy es el lema que muchos siguen con igual perjuicio...

Somos exhumadores arqueológicos y rutinarios para más fastidio. ¡Todo está igual que ayer! De que nos sirve el constante pasar de años y siglos...

Jesús Guerrero.

## Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—15.10.

### La crisis

El señor Sagasta estuvo hoy en Palacio. A la salida confirmó que la dimisión del ministro de Hacienda era oficial y que había dado cuenta de ello á la Reina. Mañana antes de ir al Consejo de Palacio, celebrarán otro los ministros bajo la presidencia del señor Sagasta.

En este Consejo quedará designado el sustituto de Urzaiz.

El señor Sagasta ha dicho que no conferenciará con los jefes de las Cámaras, pues la crisis no tiene importancia para él.

### Firma

Los ministros de la Guerra y Marina estuvieron en Palacio á poner á la firma de la Reina varios decretos.

El primero puso una combinación de altos mandos militares, que se reserva el

darlos á conocer hasta la tarde, después que los conozcan sus compañeros de Gabinete.

El ministro de Marina puso los decretos relativos á la instalación del almirante en buques de guerra que se construyen en el Arsenal del Ferrol.

### Denuncia

El País de hoy ha sido denunciado y recogida toda su tirada.

Madrid 12—17.

### La firma de Guerra

Entre los decretos de Guerra que ha firmado hoy la Reina figuran los siguientes: Ascendiendo á generales de división á los de brigada señores Ximénez Sandoval y don Julio Suárez Inclán.

A generales de brigada á los coroneles señor Ramos, de Estado Mayor; don Manuel Salazar, de Artillería, y señor Castellani, de Infantería.

Varios mandos de Comandancias de poca importancia. Concediendo grandes cruces de San Hermenegildo á los generales señores Espinosa de los Monteros y Suárez Inclán.

### Almuerzo

Hoy se ha celebrado el anunciado almuerzo con que el general Weyler obsequiaba á varios generales y diputados á Cortes amigos suyos.

Entre ellos se hallaban los señores Suárez Inclán, Segura, conde de Garay, Monfort, Merino y Gallego.

RICARDO.

## La Fiesta del Arbol

Para entrecer la conveniencia de la benéfica y cultísima práctica de la Fiesta del Arbol ha dirigido el Gobernador una circular á todos los señores Alcaldes, Juntas locales de Instrucción pública y profesores de primera enseñanza, recordándoles aquella poética síntesis que de dicha Fiesta hizo un ilustre ingeniero que la promovió con nobilísimo afán en la industria catalana. «La Fiesta del Arbol, decía, es una hermosa estrofa cuyos primeros versos salen de la tierra, tocan la cima de las montañas y llegan á Dios, que los recibe con agrado, al ver que se respeta y protege su obra.»

La ambición humana—continúa diciendo la circular—el bienestar y la riqueza del momento á costa de la ruina del porvenir, representado en nuestros hijos; las exigencias del progreso y de la industria, y más que todo una gran dosis de ignorancia, han sido las causas de que hayan desaparecido aquellos bosques vírgenes, selvas grandiosas que el Omnipotente creara para que sirviera de balanza química, pesando y renovando el aire atmosférico, factor indispensable en la vida de la humanidad.

Más preciso más tarde que la experiencia, gran maestra de la vida, enseñara cómo de los montes pelados no bajan nunca masanos arroyos, sino devastadores torrentes que los soberbios truyen humildes sembrados que los soberbios presas de las fábricas. Y entonces vese con asombro la desaparición de muchos pueblos asentados en los Besos Alpes, arruinarse el Catón de los Girones, agrietarse los campos de Suecia y se oye el grito del labrador de Nebraska, al mismo tiempo que las terribles inundaciones de Andalucía y Murcia llenan de pavor, evocando en nuestro ánimo la catástrofe bíblica de los primitivos siglos.

Ante la cólera de los elementos, hubo un movimiento de reacción saludable que alcanzó á todas las naciones. Francia, Suiza, Noruega y el Norte América dieron la voz de alarma apresurándose á repoblar los bosques, metiendo en cultura la Naturaleza é instituyendo la benéfica fiesta conocida en el mundo civilizado por el día de los árboles. Sólo en España se camina lentamente en la implantación de tan útilísima costumbre. Algunos ensayos aislados en distintas provincias, débil muestra de nuestra incipiente iniciativa, no son bastantes para reponer la inmensa saca de arbolado que la corgina industrial consume sin descanso.

Felizmente para la Montaña, no es tan inminente el peligro. Existen en ella riquezas incalculables que conviene, no sólo conservar, sino aumentar en gran escala, enseñando prácticamente la misión reguladora de los bosques y la necesidad de repoblarlos á medida que se verifican las cortas anuales. Las rocas calizas que asoman en los picos del Cabo Menor hasta Liencres y las pedregales laderas desde Limpias hasta Ramales indican bien á las claras que empiezan los naturales del país á contagiarse del espíritu destructor contra el arbolado.

Deber ineludible del Gobierno es velar por el bienestar de la provincia, favoreciendo cuantas medidas tiendan al desarrollo de la riqueza pública y alentando todas las iniciativas que redunden en provecho de la misma. Por esta razón el señor Gobernador civil aplaude sin reserva, en su circular, la fiesta llevada á cabo en Valdáliga, fiesta que desea ver repetida desde la capital hasta el último pueblo.

Para ello confía en que, de común acuerdo autoridades locales, párrocos, maestros y particulares, organicen nuevas plantaciones, dando á estas fiestas el carácter de festejos populares, á fin de que todos los vecinos se persuadan de la importancia que tiene el repoblar en la riqueza del término municipal.

¡Ojalá que tal movimiento de cultura—termina diciendo el señor Polo de Lara—se extienda por toda la Península, para que al desplegarse en día no lejano la bandera de la patria, pueda oírse una voz que diga: «Me he levantado y he vuelto á ser la España de otros tiempos por el amor y protección de mis hijos!»

## La campaña anglo-boer

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—15.10.

### Rumores de otra victoria boer

Circula en Londres, cada vez con más insistencia, la noticia de que el general boer Delarey ha obtenido otra nueva victoria en el Transvaal.

Oficialmente nada se dice, pero se teme que el Gobierno lo quiera ocultar para evitar el desastroso efecto que causaría en la opinión pública.

De Amsterdam también comunican que el importante periódico *El Eco* publica la noticia de que el día 10 los boers obtuvie-

ron otra importante victoria sobre los ingleses.

Se esperan con ansiedad nuevos detalles.

### Comentarios

Todos los periódicos, comentando los efectos de la derrota del general Methuen, se manifiestan conformes con el criterio expuesto por lord Rosebery.

Según éstos, la derrota de la columna inglesa no significa que la Gran Bretaña vaya á ceder.

### Prisioneros

Los boers, en dicho combate, hicieron un millar de prisioneros, pero sólo retuvieron á 200, dejando en libertad á los restantes.

El material de guerra de que se apoderaron es de mucha importancia.

### El doctor Leyds

Comunican de Bruselas que el representante del Transvaal en Europa, Mr. Leyds, se halla muy esperanzado del resultado de las negociaciones que llevan á cabo en los Estados Unidos los delegados boers que fueron para formar un comité de socorros para la guerra y han logrado ya entablar negociaciones á fin de llegar á la paz por la intervención del Gobierno yanqui.

### La prensa europea

Todos los periódicos alemanes acogen con satisfacción la noticia de la victoria alcanzada por los boers.

Manifiesta que el triunfo del general Delarey ha dado fuerza á los boers y creen que precipitará las negociaciones para la paz.

La prensa francesa ocupase con preferente atención de la victoria del general Delarey.

Manifiestan que no puede decirse que decidirá el fin de la guerra, pero si que ha sido un golpe que elevará el espíritu de los boers y arriará la campaña de éstos.

Esta derrota ha venido á patentizar que los boers cuentan con fuerzas para tener á raya á las columnas inglesas y para dar un rudo golpe al orgullo británico.

### Kruitinger

Dícese en Londres que el Rey Eduardo se inclina á indultar al jefe boer Kruitinger, pues se teme que los boers tomen represalias con el general Methuen.

### La última expedición

El *Daily Mail* manifiesta que el general Methuen era la última expedición que mandaba con su columna al ser derrotado por Delarey.

El citado general se dirigía á incorporarse al cuartel general, para quedarse á las órdenes inmediatas de Kitchener.

Madrid 12—17

### Los delegados boers

Un despacho de Washington dice que los dos delegados boers que se hallan en los Estados Unidos, con permiso del presidente de la República, tienen el propósito de visitar la ciudad de Chicago y otras poblaciones, para hacer propaganda en favor de su causa.

Han negado haberse dirigido á ninguna potencia pidiendo su mediación para entablar negociaciones de paz.

Añaden que lo único que desean es que la guerra del Africa del Sur lleve la marcha usual entre naciones civilizadas.

### Estadística

En Londres se ha publicado una nota dando cuenta de las pérdidas sufridas por los ingleses en el combate en que fue derrotado el general Methuen.

De los 1.200 hombres de éste resultaron 4 oficiales muertos y 10 heridos, 38 soldados muertos y 72 heridos; 200 desaparecidos; 550 que llegaron á los campamentos ingleses, y falta conocer la suerte de 326 hombres.

Entre las bajas hay que añadir la de un teniente coronel que fue herido en el combate y ha muerto después.

RICARDO.

### EN EL CENTRO OBRERO

## La conferencia de anoche

Como anunciamos, tuvo lugar anoche en el salón del Centro Obrero la tercera conferencia científica de extensión universitaria, á cargo del doctor don Aveñio Gutiérrez, catedrático de Medicina de Buenos Aires.

Lo mismo que en las anteriores, el salón se hallaba completamente lleno de gente, que oía con respetuoso silencio, viéndose allí á los médicos señores Cortiguera, Regato, García del Moral, forense señor Bravo, y Becedoniz.

Después de breves palabras de presentación del conferenciante por el señor Acevedo, comenzó el doctor Gutiérrez su explicación diciendo que iba á conversar sobre el tema *tratamiento de las complicaciones de heridas en general*.

Para ello comenzó por hacer una detallada y hermosa explicación sobre las causas de esas complicaciones, exponiendo los principios de donde se deducen las reglas aplicables á cada caso; explicó, vulgarizando cuanto es posible en la materia, la teoría de la existencia de las miriadas de seres microscópicos que constituyen el mundo inferior ó invisible; advirtió que entre esos pequeños seres, cuya más asombrosa y característica propiedad es la llamada germinación, existen los que producen todas las enfermedades infecciosas, como el cólera, la fiebre tífica, la viruela, la escarlatina, etc., etc., diferenciándose, absolutamente, en sus propiedades unos de otros.

Pasó después á hacer ver cómo no hallándose en condiciones de desarrollarse pueden quedar durante mucho tiempo inactivos, como una semilla no arrojada á la tierra, sino guardada en sitio cerrado y seco, mientras que, lo mismo que el grano, producen inmediatamente otros seres si se les coloca en condiciones de germinar.

Expuso cómo los microbios se hallan esparcidos por todo el mundo: en el aire, en el agua, en las piedras, en las ropas, en las cavidades naturales del hombre, como la boca y las narices, en los intestinos, etc., advirtiendo las razones por qué en el aire de los campos hay mu-

chos menos que en el de las ciudades, así como en el agua de las fuentes buenas: menos que en los ríos, en los cuales hay tantos que en algunas corrientes se calcularon hasta cuarenta millones por litro.

Hizo después historia del descubrimiento de la existencia de los microbios y de sus efectos en el organismo, explicando los experimentos hechos para ello, así como las investigaciones de Pasteur y Lister; comparó los casos posibles de una fractura grave, pero sin abertura ninguna de la piel, y una herida pequeña cuyos labios hayan estado expuestos á la acción del aire, asegurando que podrá muy fácilmente ocurrir que al lesionado de la fractura no se le presente fiebre ni complicación alguna, mientras el de la pequeña herida sufre todas las consecuencias de una infección, por la influencia del aire.

Sobre este punto expuso curiosísimos ejemplos, para probar que no se presenta la putrefacción hasta que se manifiesta claramente la acción de los agentes exteriores, como sucede en algunos casos de embarazos extra-uterinos.

Hizo advertir que no todos los microbios son dañinos, pues en otro caso la vida sería imposible, así como que el organismo tiene contra ellos, naturalmente, portentosos medios de defensa y, por último, entró á explicar lo que la ciencia aconseja para matar y hacer imposible la acción de los gérmenes peligrosos.

Para ello, prácticamente, despojándose de la americana, regándose la ropa de los brazos, mostró cómo se procede á limpiarse manos y uñas cuidadosamente con jabón y con una disolución desinfectante de agua hervida y *lisol* al dos por ciento, ó sean dos cucharaditas de café (10 gramos) en un litro de agua, antes de proceder á curar de primera intención al herido para prepararle al médico su trabajo, ganando tiempo.

Esta última parte de la conferencia, experimental, por decirlo así, fue verdaderamente admirable por lo amena, clara y persuasiva y convincente.

El conferenciante la interrumpió por lo avanzado de la hora (tas diez de la noche) anunciando que se continuará el jueves próximo, por ser fiesta el miércoles.

Al terminar fue espléndido y muy felicitado por los médicos y demás personas que ocupaban el pequeño estrado. Estuvo, en realidad, á la altura de su envidiable reputación de sabio profesor.

## DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—15.10.

### Los patronos de Gijón

En una reunión celebrada por los patronos de Gijón se aceptaron las bases propuestas por la ponencia, para defender sus derechos.

También acordaron protestar de un telegrama publicado por el periódico *La Opinión*, de Asturias, y que consideran ofensivo para ellos.

### Fiestas de Sevilla

El Ateneo de Sevilla ha publicado el programa de los Juegos florales que se celebrarán el próximo mes de abril.

Se están llevando á cabo con gran actividad los preparativos para las fiestas religiosas de Semana Santa y las de feria de primavera.

### Envenenamiento

A consecuencia de haber comido un potaje de garbanzos resultó envenenado un matrimonio de Sevilla.

El marido falleció y la mujer se halla gravísima.

Se desconoce la sustancia nociva que contenía el potaje.

El Juzgado ha incoado proceso.

### Un alboroto

Dicen de Barcelona que entre los obreros panaderos asociados y no asociados hubo un alboroto por tratar de impedir los primeros que trabajasen los segundos.

La policía intervino y no hubo que lamentar consecuencias desagradables.

### A bordo del "Británico"

Ha llegado á Barcelona el vapor *Británico*, á bordo del cual ocurrió un incidente entre los pasajeros y el capitán del buque.

Antes de llegar éste á Cabo Verde se acabó el carbón y los pasajeros, en su mayoría italianos, se impulsieron al capitán, destrozando los camarotes para alimentar los hornos con leña hasta su llegada á Cabo Verde.

En Barcelona han trasbordado muchos de los pasajeros al vapor *Perseo*.

La Compañía armadora ha pedido la detención de varios de ellos como instigadores del motín.

### Hoja clandestina

En Jerez de la Frontera se han repartido entre los trabajadores hojas clandestinistas.

Se excita al pueblo y al ejército á la revolución.

Las mencionadas hojas llevan pie de imprenta, como si hubieran estado impresas en Londres.

Madrid 12—17

### Aumenta la huelga

Comunican de Gijón que ha aumentado la huelga de los obreros del muelle.

Hoy sólo se presentaron á trabajar 17. Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

El puerto está lleno de buques. Los obreros pretenden que les secunden en la huelga los carreteros.

### Regreso

Ha regresado á Zaragoza el regimiento de caballería del Rey, que marchó á Barcelona con motivo de los últimos sucesos.

### Consejo de guerra

El sábado se celebrará en Zaragoza el consejo de guerra para ver la causa contra el médico militar señor Peña, que mató á su esposa, hermana del conde de la Viñaza.

Se insiste en que el Fiscal pedirá la pena de muerte.

RICARDO.

Fiesta de las flores

La simpática fiesta del árbol, que por varias razones ha de ser, por el momento, de imposible realización en esta capital, ha sido sustituida por otra no menos agradable y que será tan delicada y bonita como aquella.

Se llamará la Fiesta de las flores. Para su celebración, el Alcalde señor San Martín que ha tenido esta felicitosa idea, ordenó ayer al jefe de los jardines municipales, que en el parque del boulevard, y en distintos macizos, hiciera canastillas para ser dedicadas a las escuelas municipales que existen en la población.

La tierra estará ya preparada en forma de que pueda ser plantada una gran variedad de flores, dentro de las canastillas, por los niños.

El acto no dejará de resultar hermoso, y con él se conseguirá, además de dar a los niños una satisfacción muy grande al presenciar la canastilla perteneciente a la escuela a donde asiste a clase, y que cuidarán siempre de que sea mejor que en aquellos jardines figure, que estos mismos niños, vayan teniendo cariño a las flores y a los árboles, y aprendan a respetarlos, no atropellándolos y denunciando a la guardia municipal a todo aquél que intente no hacerlo así.

Todavía no se ha señalado la fecha en que ha de llevarse a cabo, pero desde luego adelantamos nuestro aplauso al señor San Martín por el propósito que le anima a realizar esta fiesta, que no es otro, seguramente, que el contribuir a la educación de los niños que asisten a las escuelas públicas.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12.—15.20.

El viaje de Loubat

Dicen de Berlín que el Emperador de Alemania parece que ha manifestado sus deseos de que el Presidente de la República francesa, Mr. Loubat, atraviese territorio alemán cuando se dirija a visitar al emperador de Rusia.

Una bomba

De París comunican que el atentado anarquista en Chateaudin iba dirigido contra el oficial de policía que mandó las cargas contra los anarquistas reunidos en la Plaza de la República.

La bomba era una lata de conservas que encerraba 400 gramos de pólvora con otras materias y gran cantidad de clavos como metralla.

Desaparición de un niño

El periódico de París el Journal da la noticia de la desaparición de otro niño y excita a la policía a que trabaje en el descubrimiento de los autores de los secuestros.

Las Antillas danesas

La Cámara de representantes de Copenhague ha aprobado el proyecto de venta de las Antillas danesas a los Estados Unidos.

RICARDO.

El destino de Andrée

Desde que partieron Andrée y sus dos amigos para su peligrosa expedición aérea al Polo Norte, nada se ha sabido de su paradero, si bien se alimentaban todavía esperanzas de que siguieran vivos en alguna parte de aquellas ignotas regiones. Ahora ya, si son ciertas las noticias que de Winckel se han recibido, hay que abandonar esta remota esperanza y suponer que los audaces exploradores, después de vencer los usuales riesgos del Norte lejano, fueron exterminados por otro, que no es amenazado nunca a sus prededores: el proveniente de los hombres. Según las noticias de referencias que los esquimales han confesado a los expedicionarios que dos años ha partieron en busca de Andrée y sus compañeros, haber dado muerte a los tres, disparando contra ellos en cuanto los vieron bajar del globo, y apoderándose del abaco, cuchillos, cartuchos, etc. que tan misteriosamente les venían del cielo. Lo verosímil nada tiene de inverosímil, puesto que aquellos sencillos esquimales, pacíficos de suyo, debieron tomar por seres sobrenaturales los que por tan desusado camino y en tan extraño vehículo invadían sus dominios.

(Diario de la Marina.)

DESDE SANTOÑA

UN PASEO ESCOLAR

Señor director de El Cantábrico. Muy señor mío: El jueves pasado se realizó la primera de una serie de excursiones escolares que han de llevarse a cabo con los niños de la escuela pública de esta villa, siguiendo esta benéfica práctica ya implantada en nuestra provincia.

No he de narrar el objeto didáctico, digamos así, de la excursión, pues no existiendo en estos alrededores cuevas, grutas, edificios etc., que puedan constituir la base para una de estas excursiones, han de someterse a un programa en el cual se desarrollan algunos conocimientos adquiridos rutinariamente en la escuela y de los cuales los niños no se dan clara idea hasta que materialmente, si se permite la frase, por ellos mismos, los ven y los desarrollan prácticamente, tal sucede con la orientación de un sitio desconocido, la determinación de la altura de una montaña, medición de terrenos etc., etc.

Lo que no puedo pasar por alto, por el efecto que me causó y la venido a confirmarme en mi creencia de que es lo más importante de estas prácticas (aunque haya algunos que crean demasiado atrevida esta afirmación) es el cuadro antedicho, el júbilo, la alegría de los niños al verse libres en plena naturaleza, en plena luz y pleno aire: niños tímidos, apocados, enfermizos que parecen acobardados, temerosos, como el que tiene conciencia exacta de su propia debilidad, se desahucaban al gozar en libertad de los encantos de la Naturaleza, al aspirar a pleno pulmón el aire libre y puro que tanto falta de niños en la vida corriente y ordinaria, y aquella carita pálida y triste se coloreaba, se animaba, y parecía entrar a borbotones en aquel empobrecido organismo la sangre, la vida que se le escapaba.

Gozaban todos, saltaban, reían, robustecían sus cuerpecillos con aquella gimnasia espontánea, aspirando con delicia el aire puro y sintiendo extremarse voluptuosamente todo un ser ante aquella hermosa libertad en medio de la Naturaleza. Y cuando llegó la hora de volver a encerrarse en la villa volvíam comunicándose ruidosamente sus impresiones de aquel día, se

retrataba en sus alegres rostros el deseo ardiente de abrazar a sus padres y contarles su alegría, su gozo, su felicidad de aquel día.

Aquella noche durmieron como nunca, y cuando a la mañana siguiente volvían animados a la escuela, aún se traslucía el júbilo en aquellas caritas sonrosadas y alegres, notábase más animación, más energía en aquellos cuerpecillos e inevitablemente veníanse a las mientes estas reflexiones: (Señor, qué legislación inhumana obliga a estos pequeños a estar encerrados seis horas, privados de lo que es el elemento indispensable para su desarrollo: del aire y de la luz!

Por eso creí siempre y sigo creyendo que son más importantes esas, que por lo que a la parte científica se refiere y yo pedría, si fuera alguna y significara algo en la colectividad humana, que estos paseos se repitieran dos o tres veces a la semana, por lo menos en las horas de la tarde. ¡Cuánto ganarían las vidas de los pequeños! Santoña 19 de marzo de 1902.

José Plata Gutiérrez.

Noticias de Marruecos

El Telegrama, periódico que ha comenzado a publicarse en Melilla, acerca de lo que ocurre en Marruecos, con fecha 1.º del actual, dice lo siguiente:

Según informes fidedignos, reina en todo el Rif la más grande anarquía, desde que marcharon las tropas del príncipe Muley Ba Burker.

La autoridad de los bajás de las tribus, ha caído por tierra y los que no han muerto a manos de los montañeses rifeños, han huido, hallándose algunos de ellos refugiados en Fezjana y Mazuz.

La insurrección va en aumento y si de ordinario sólo impera entre los moros la ley del fuerte, puede presumirse lo que ahora sucederá, que ha desaparecido todo vestigio de autoridad.

El incendio, el robo y el asesinato, están a la orden del día y las primeras víctimas de este estado de cosas, han sido los pobres hebreos, que habitan en el campo y trafican con las kábilas. En pocos días han visto arrasadas sus viviendas y despojados sus almacenes.

Horriza oír los detalles de esos actos vandálicos: las cabezas segadas se cuentan por cientos, los actos más feroces de repugnante salvajismo, se cometen con los que por cualquier concepto tenían algunas enemistades entre los de su kábila y que mantenía latente la presencia del príncipe.

Al mismo tiempo marchan unas kábilas contra otras y se arrasan sus sembrados, se incendian sus propiedades, se roban sus hijas y se escarmentan sus mujeres.

AUDIENCIA

LA CAUSA DE AYER

Tuvo lugar ayer en la Audiencia la vista de la causa procedente de este Juzgado, seguida a instancia de Venancio Gurpegui, almscoista de vinos, contra el guardia de consumos Segundo Ibáñez, acusándole de haberle causado, de un palo en la cabeza, una lesión que tardó 14 días en curar, al detener, hallándose de servicio en Miranda, un carro que conducía vino propiedad del dicho Gurpegui, y que fue después decomisado como matute, por probarse que había sido introducido fraudulentamente.

Defendía al guardia el letrado señor Ruano y ejercía la acusación, en nombre del Gurpegui, el señor Elvira.

El hecho de autos resultó el siguiente. El día 17 de enero de 1901, los guardias de consumos Segundo Ibáñez y Francisco Lastra encontraron a Venancio Gurpegui en el camino viejo de Miranda, en dirección a la ciudad y hacia las seis de la tarde—que era ya de noche, cerrada en aquella fecha—acompañando un carro tirado por dos caballos y conducido por dos carreteros y un criado de aquél.

Tanto por lo avanzado de la hora y el sitio retirado en que tuvo lugar el encuentro, como por la opinión de matute en que era tenido el que relante, los dos guardias dieron la voz de ¡alto! y entonces Gurpegui, que según averiguaciones practicadas después por la Alcaldía, se había ya convenido momentos antes con otros dos guardias, que declaró en el acto cesantes al Alcalde, para que le dejaran, como le dejaron, pasar por el Sardinero con dicho matute, trató asimismo de sobornar a Ibáñez y Lastra ofreciéndoles primero 50 pesetas y después 100, y como los guardias rechazaron tales desahucosas proposiciones, Gurpegui ordenó descargar el carro con objeto de derribar el vino para que se marchase con la lluvia que copiosamente caía y discursaría por la cuesta arriba.

Los guardias, entonces, quisieron impedir este acto, que hacía imposible el castigo de la infracción defraudadora, y como Gurpegui intentaba huir con el carro y aquéllos conducirle al fletado, comenzaron a forcejear en la carretera, entablándose una lucha entre unos y otros, de la que resultó Gurpegui con una lesión; pero, al fin, el vino que quedó en el carro fue decomisado, denunciado el dueño del matute y condenado por la Junta administrativa a la pérdida del género y pago de cuádruples derechos, al propio tiempo que él presentaba una querrela contra el guardia Segundo Ibáñez, afirmando que éste le había dado un palo en la cabeza en aquel encuentro, causándole una herida que tardó en curar catorce días.

La acusación privada pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día, considerándole como autor de un delito de lesiones menos graves con la circunstancia agravante de alevosía.

El Ministerio Fiscal le calificó de autor sin circunstancias modificativas.

La defensa sostuvo las dos afirmaciones: 1.ª Segundo Ibáñez no causó a Gurpegui la lesión: pues y además de haberse probado que Ibáñez y su compañero no llevaban palo aquella noche y si pareciese, la prueba de la acusación consistía en testimonios, que la dignidad misma de la Sala imponía rechazar. Algunos testigos eran matuteros de oficio; y los que no lo era, tenían con el Gurpegui relación de dependencia, y todos ellos, menos uno, habían faltado a sabiendas a la verdad desde el momento que afirmaban que el vino procedía del extrarradio.

2.ª Caso de que Ibáñez causara la lesión, obró en el cumplimiento de su deber y está exento de responsabilidad con arreglo a la circunstancia 11.ª del artículo 8.º del código penal.

Probó este concepto con el artículo 35 del reglamento del resguardo, que impone a los guardias de consumos, como agentes que son de la autoridad, la obligación de usar de las armas en defensa, no ya de sus personas, sino también de los intereses que la Administración del impuesto confía. Relacionó este precepto con la jurisprudencia del Tribunal Supremo dictada en tal sentido en casos análogos y aún de peores y más graves consecuencias para el matuteo, y haciendo aplicación de uno y otra al caso de autos, demostró que los intereses del Ayuntamiento exigían que el Segundo Ibáñez descargara el palo sobre Gurpegui, para que éste cesara, como cesó en efecto según su propio testimonio, en la tarea de romper los pellejos de vino y huir con el carro, como se proponía, para burlar los derechos del Ayuntamiento al comiso del género arrependido y ulterior imposición de multas, haciendo además advertir que la Alcaldía aprobó en aquella ocasión la conducta del guardia, que lleva once años de buenos servicios, y le felicitó por su proceder.

Tal fue, en extracto, la defensa de la causa de ayer, muy interesante por tratarse de un caso de compromiso de servicio los agentes del Ayuntamiento en la vigilancia de consumos.

Se espera con gran curiosidad el fallo del tribunal.

También tuvo lugar el de la procedente de

igual Juzgado, seguida contra Faustino del Río Ruiz, conocido por José, y Crescencio José Rodríguez y Heras, acusados de consecuencia de haber dado varios golpes y causado lesiones que duraron 5 días al obrero Guillermo del Río, en ocasión que iba en un carro por Peñacastillo y no había querido unirse a los huelguistas de los talleres del señor Corcho.

El Ministerio fiscal calificó el hecho de un delito de coacción y de autores a los procesados con la agravante 9.ª del art. 10 y una falta de lesiones pidiéndoles la pena de 4 meses y 1 día de arresto mayor y 250 pesetas de multa por el delito y 15 días de arresto menor y 10 pesetas de indemnización por la falta de lesiones.

La defensa de los procesados alega la existencia del delito y pide la absolución de los mismos.

En causa procedente del Juzgado de la capital seguida por estafas contra Emilia Fernández Quevedo, se ha dictado sentencia condenándola a la pena de 125 pesetas de multa por cada uno de dos delitos e indemnización de 5 pesetas 35 céntimos.

En otra procedente del Juzgado de Potes, seguida contra Manuel Fernández Cotera, por hurto de uvas ha sido condenado a la pena de 125 pesetas de multa y costas.



El ecologista VÍGA LOPEZ ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 3, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De 10 a 2 y de 3 a 5.

Un robo

La vecina de la boardalla de la casa número 13 de la calle de la Enseñanza, Carmen García Fresno, de oficio lavandera, salió ayer de su casa a las once y media dirigiéndose al nuevo lavadero de la Vía Coruña, donde permaneció hasta las cuatro de la tarde, hora en que regresó a la boardalla, encontrándose con la puerta abierta y desagradablemente sorprendida al ver que había sido violentado un baúl por la parte de las visagras.

Sospachando en su baúl la que podía haber sido víctima de un robo, examinó el b.º, comprobando, por desgracia, pues notó la falta de 36 sábanas, de 4 cintas nuevas, de 2 refajos y de 30 pesetas en plata, que tenía guardadas, de su pertenencia todas las prendas y dinero.

Lamentándose de su desgracia dióse que permaneció hasta las seis de la tarde, en que se presentó en las oficinas de la guardia municipal a denunciar el hecho, pasando entonces a la citada casa el jefe señor Ortega, que practicó un reconocimiento. La puerta no había sido violentada.

Se desconoce quién pueda ser el autor del robo, habiéndose dado cuenta de él al Juzgado de instrucción.

La elección de Cabuérniga. Excepto del de Vega de Liébana, se conocen ya los datos de la elección en todos los Ayuntamientos del distrito de Cabuérniga, habiendo obtenido el candidato a diputado a Cortes don Pablo Garnica 6.590 votos, a los que hay que agregar, como decimos, los de aquel Ayuntamiento, que es uno de los más entusiastas del diputado electo.

Accidentes del trabajo. Ayer tarde, hallándose trabajando en el muelle de Melilla, en la descarga de fardos de tabaco de los buques allí atracados, tuvo la desgracia el jorocero Francisco Martínez de que se le cayera encima uno de aquéllos, fracturándole la pierna derecha por su tercio inferior.

Conducido por sus compañeros a la Casa de Socorro se le practicó la oportuna cura, pasando después en una camilla a su domicilio, calle de San Pedro.

Plisameres para hoy. Plisameres: A las 5.15 mañana y 5.35 tarde. Bajameres: A las 11.34 mañana y 11.54 noche.

El parque del Boulevard. En la Alcaldía se recibieron ayer los siguientes ofrecimientos de arbustos para los jardines del Boulevard: Doña Adela Prieto, una matricaria; dos plantas flor del lego; dos hortensias, una azul y otra rosa; dos plantas de salón; dos llamadas. flor de lispará; dos macizos; una mimosa; una camelia blanca; y un arbusto.

Don Andrés Avalino Pellón, varios arbustos; La fábrica del gas, varias plantas. Don Antonio de Mazarrasa, varios arbustos del género cheimora; buxus, siempre viveves, ilex equifolium.

Don Nicolás Pereda, un grandiso. Don Marcial Gutiérrez, un boj.

Mercaderías llegadas anteayer por el ferrocarril de Norte: 28 bultos de salvados; 4 Diez Teos; 2 de garbanos; 4 García; 73 de vizo; 4 Pereda; 69 de idem; 4 Torán; 11 de idem; 4 Abujar; 14 de idem; 4 Martínez; 97 de aceite; 4 la orden; 11 de vino; 4 Madrid; 10 de harina; 4 González; 1 de vino; 4 Fernández; 20 de bujías; al portador; 6 de idem; 4 Ortiz; 5 de licor; al portador; 51 de aguardiente; 4 Torcida.

Anteayer los señores médicos de la Beneficencia Municipal, retiraron del Ayuntamiento la exposición que publicamos, que habían presentado y de la que no se dio lectura en la sesión.

Con verdadero sentimiento hemos sabido que ayer falleció en esta ciudad el honrado maestro Barbero Manuel Revuelta Campos, conocidoísimo en Santander, donde trabajó muchos años, establecido ahora en la calle de Santa Clara.

Enviamos a su desconsolada esposa y demás familia la sincera expresión de nuestro pésame.

Así mismo nos asociamos al justo dolor de la familia de la señora doña Dolores Caldas González, que falleció en la villa de Bilbao el día 11 del corriente.

Reciban sus parientes la expresión de nuestro sentimiento.

Barrederas mecánicas. Por la Alcaldía se ha encargado a los señores Metzquida y Prieto, la adquisición de dos barrederas mecánicas, para que en unión de las otras dos que posee el Ayuntamiento pueda hacerse convenientemente la limpieza de las principales calles de la población.

Durante el último mes de febrero entraron y salieron en nuestro puerto 197 buques, importando 11.560 toneladas y exportando 68.918. Los productos obtenidos por la Junta de Obras del puerto por el impuesto de transportes 25.232.45 pesetas.

Además se recaudaron por derechos de puertos y grúas 3.744.80 pesetas.

Se traga la presentación en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, para entregarle documentos que les interesa, de los señores Gedeño Alarota Morato, Severo Castellanos, Víctor López Esteban, Joaquín Gutiérrez Velasco, y de Ciraco Seco Sánchez, padre de Angel Gutiérrez.

Por la Dirección general de Sanidad se ha nombrado médico-director interino del establecimiento balneario de Puenteblanca, en esta provincia, a don Julián Bordesales Trespalacios.

En la carretera de Potes a Camaleño fue encontrado el día 3 por la mañana, con una herida bastante extensa, y en estado de embriaguez, el vecino del pueblo de Alicero (Cillorigo) Aniolín Verdugo.

Este sujeto, por causa de la curda que llevaba, se había caído de la burra en que iba montado, produciéndose algunas heridas.

Por la guardia civil fue trasladado a Potes, donde se le practicó la cura necesaria.

A ruego del interesado hacemos constar que don Alfredo Calleja Aldana, hermano del señor jefe de consumos, no es el que se halla citado por este Juzgado de Instrucción.

ROMAÑO DE AYER. Reses mayores, 18, menores, 11.—Kilos, 3.853. Cerdos, 7.—Kilos, 591. Corderos, 79.

La Administración de loterías, número 3, que estaba establecida en el Muelle, número 1, se ha trasladado a la Bibera, 20, relojería de don Modesto Barañano.—El administrador, Patricio Gómez.

Los vómitos, acedias, diarreas, disenterias y mareo de mar se evitan y curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra «Stomaxil», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Dentífico superior y de más venta, Licor Polo. Publicaciones. El número 7 de la notable revista general ilustrada La Vida Marítima, contiene el siguiente interesante sumario:

TEXTO.—Martín Ferreira, por el Marqués de Reinos.—El problema de la Marina mercante, José Ricart.—Más del epan negro, A. Sanso Ortiz de la Torre.—La telegrafía sin hilos aplicada a la navegación, Eugenio Agacino.—Sesión celebrada por la Junta General de la Liga Marítima el 28 de febrero y el 7 de marzo.—La Junta de Palma de Mallorca.—Alemania: Interview con el Emperador.—Información general.—Movimiento marítimo comercial: buques, fletes y mercados.—Noticias oficiales.—Nuestros grabados.—Anuncios.

GRABADOS.—Excmo. señor Marqués de Piliáres, Socio fundador de la Liga Marítima.—Buques naufragos (dos grabados).—Salvamento de naufragos, ejercicios (seis grabados).—Excelentísimo señor Marqués de Reinos, Presidente de la Sociedad española de Salvamento de naufragos.—El Fame y el Albatros, destroyers ingleses.—El Conder aviso inglés.—El Hohenzollern y el Meteor, yates imperiales alemanes.—Abordaje del vetero francés Mar y el vapor norteamericano Walla-Walla.

LEÓN XIII. El popular semanario Actualidades, haciendo un verdadero milagro de actividad, ofrece en el próximo número una completísima información con motivo del Jubileo de Su Santidad. Nueve planas con curiosísimos datos y más de cincuenta hermosos fotogramas referentes a la vida íntima de Su Santidad, constituyen dicha información, que por lo interesante demuestra un brillante recordatorio de la solemnidad celebrada por la Iglesia católica.

Fiel a su sistema de informar al público con increíble rapidez de cuantos sucesos lo merezcan, inserta la fotografía y autógrafo del malogrado actor Antonio Vico.

Además de este magnífico compendio, en las restantes páginas de Actualidades se insertan trabajos literarios de reputadas firmas, Cartera de Juan Ingenio, Sección de teatros por Pérez Zúñiga y Tovar, notas de oportunidad, etc., etc.

No obstante lo notable de este número, su importe será como es costumbre, 15 céntimos en toda España.

Observaciones meteorológicas. (Del oficio señor Arce, Blanca, 10) A las ocho de la mañana, 764; a las doce, 764,5; a las seis de la tarde, 765. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 12; a las doce, 14,2; a las seis de la tarde, 12,8. Máxima, 15. Mínima, 8,4. Tendencia del barómetro, subir.

Café Suizo. Esta noche gran concierto. Abonos químicos. Aplicación para prados todo el corriente mes; para cereales hasta junio. BARQUÍN ALONSO Y COMPAÑÍA. Muelle, 15.

“La Siesta” Colección de artículos de ROSARIO DE ACUÑA. Precio: 3 pesetas. A los suscriptores 2 pesetas. De venta en esta Administración.

Huevos para incubar. De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma: postura de 130 a 160 huevos: 3 pesetas docenas mixtos de las tres razas. De patos mixtos de raza francesa y del país 4/2 pesetas. Informes en esta administración.

Murió el inmenso Vico, gloria del arte, y con él fue a la tumba todo lo grande que nos quedaba de los genios que honraron a nuestra patria.

Murieron Lagartijo y el gran Escudelo y otro coloso, el Guerra, coigó el acero; ¡las tres gloriosas figuras de la espléndida fiesta española!

A manos de un fanático murió el gran Cánovas y jubilado pronto será Sagasta; ¡jotos dos tíos que, errando y todo, fueron grandes políticos!

Ahora bien; ¿qué nos queda ya en el teatro, fuera de muy poquitos que valen algo? ¡Cómicos pésimos con poca inteligencia, pero soberbios!

¿Qué nos queda en el arte

de Pope-Hillo, exceptando unos pocos regularcillos? ¡Pura morralla con muchas prestaciones y poca lechala!

Y en los partidos esos que nos gobernan, ó al rey, mejor dicho, ¿qué es lo que queda? ¡Un hombre solo, y ese el ilustre Cánovas lo llamó tonto!

Resulta, pues, que ahora los gobernantes, los diestros y los cómicos ni un pito valen. ¡Todos son chicos! ¡La raza de los grandes y se ha extinguido!

En la sesión útima, en el Ayuntamiento, se acordó que se anunciara subasta para los bancos de madera que se han de colocar en los nuevos jardines.

¡Qué triunfo tan grande sería para el Alcalde y para todos que en el próximo verano estuviera aquello frondoso, bien alumbrado por la noche y con bancos a disposición del público!

Pues hay que evitar eso: ¡que falten siquiera los bancos!

Y faltarán, porque mientras se anuncia la subasta, transcurrirá el plazo que se designe; se verifica el acto, si hay licitadores; se presenta al Ayuntamiento para su aprobación; queda sobre la mesa, que no faltará quien lo pida, se aprueba por último, pensando piadosamente, y se construyen los bancos, se podrán estos colocar en la primavera del año que viene.

Bien, muy bien, señores editores! siempre en contra de lo que es la opinión pública desea!

No faltará para esto alguna argucia. ¡Quien dijo concejal, dijo municipal!

Los ingleses han sufrido una derrota tremenda en el Transvaal, habiendo caído prisionero de los boers nada menos que lord Methuen.

Ahí tiene Inglaterra las consecuencias de meterse a conquistar territorios ajenos.

El descalabró ha sido formidable. ¡Y los que le esperaban ún, si no renuncia generosamente a la mano de doña Leonor!

¡Qué lástima de país; tan grande y tan civilizado, dejándose llevar por Chamberlain a tan antipáticas como desastrosas empresas!

Más les hubiera valido estar duermes.

Por fin, el señor Alcalde se acaba de convencer de que ya se hace preciso castigar fuerte a los que promueven grandes escándalos por la noche en Santander y faltan a los serenos con mucha desfachatez, en la impunidad fided por el hecho de tener algún concejal amigo que su protección les dé.

¡Basta de benevolencias con gente de ese jaez que solamente en las kábilas del Rif estarían bien!

No valga que se disculpen con su exceso de beber. ¡En vez de aguardiente ó Rijoja que beban agua de Seltz!

Leo que desde hace días circulan en Gijón billetes falsos del Banco de España de 25, 50 y 100 pesetas.

Se diferencian de los buenos en que la estampación del busto no es tan fina é igual y en que la figura se halla un poquito borrada.

Pues si no consisten más que en eso las diferencias, difícil ha de ser distinguir los buenos de los malos.

¡A no ser que se diferencian también en el sonido!

Murió en Valverde del Camino un ciego; lloró su esposa inconsolable y luego de Nazareno, como allí está en uso, una enlutada túnica le puso, y el cuerpo del difunto así vestido en fúnebre ataud quedó metido.

Por la noche acudieron las vecinas, que son allí muy finas, a velar el cadáver con la vida, que era cual del dolor la estatua muda.

Hallábase rezando las señoras, que también son allí muy rezadoras, cuando del aposento en que el finado se hallaba amortajado salió una voz que a todas dejó frías exclamando:—¡Matías!

(Este, aunque el nombre masculino asombra, es de la vida el nombre)

—¡Matías! repitió:—¡Pero qué es esto? ¿Qué faralares son los que me han puesto? Las mujeres, como era consiguiente, atropelladamente echaron a correr tirando todo viéndolo hablar a un cadáver de tal modo, hasta que dijo un cachican experto que el cadáver aquel no estaba muerto.

Ya el chico sano está, sano y robusto después de haber pasado tan gran susto. ¡Ahora puede decir ese vecino que ha sido ya cadáver interino!

RESTAURANT “EL CANTÁBRICO” DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. MENÚ DE CORTÉS (Paseo Nuevo) Paquete del Sr. García Maestre.—Teléfono n.º 201

Plato del día: Tournedos a la parisien.

Las postillas “Llanera”, son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías. (H. 1321 B)

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza
Obligaciones Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1898...

BOLSAS

Table with columns for 'Día 12' and 'Día 11', listing various market prices and exchange rates.

Nuevo Mundo

Publica esta semana: PLANAS EN COLOR. Portada, por F. Mota. LO INSEPUABLE por Pedraza y Falcao.

Antonio Vico

Información fotográfica completísima de la vida de este eminente actor y artista de Zeda.

EL MAESTRO CABALLERO su ingreso en la Academia de Bellas Artes.

POR METERSE A PERIODISTA

por Crouselles y Tovar.

Fidelidad

por José J. Cadens.

Recuerdos de la GUERRA DE CHINA. Información telegráfica.

CRÓNICA ALEGRE

por Taboada y Karikato.

SISTEMA PARA ENSEÑAR EL ALFABETO

por Carbonetti.

MADRID

por Mundano.

y continuación del sensacional folletín encuadernable.

Aventuras del Agente Holmes. Precio del número: céntimos 20 céntimos en toda España.

Anuncio importante

Se vende una gran finca en Suances, que se compone de fábrica de escobaches con todos los útiles, casa viviente con planta baja, piso principal, terreno adyacente en la playa, sitio magnífico. Para informar: en Santander, don Gerardo Miguel; en Suances, don Juan Miguel, y en Avilés don Santos Beraza.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Único establecido frente a la Catedral. Cubierto desde 2 a 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una.

Prentitud, esmero y economía.

PUENTE, NÚMERO 20.

Plato del día: Arroz a la valenciana.

CHALET

Se arrienda uno en la carretera a Bilbao y a cinco kilómetros de Santander, con jardín, huerta y agua potable. Informarán Atraszanas, 14, principal.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y talleres de construcción de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Ma a Aguirre.

Compaña, 22; teléfono 322.

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados.

Juegos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, desprechs, salas, gabinetes, etc.

Ventas al contado y a plazos sin fiador.

AL LADO DE SINFORIANO RÓDENAS.

ANÍS UDALLA

UNA COPITA DESPUÉS DE LA COMIDA, ENTONA.

ANUNCIO

Por no convenir una hipoteca de ocho mil pesetas que grava sobre varias fincas (casa, huerta y prados) en el pueblo de Gajano y cuyo valor aproximado es de veinticinco mil pesetas, se reciben proposiciones de sustitución de dicha hipoteca, por tres años y al menor interés posible. Escribir administrador de Nuevo Mundo, Santa Engracia, 57, Madrid.

Albums, Tarjetas postales, fantasma, vistas etc. en negro y colores.

Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

PARA LA CUARESMA

Acete de oliva purificado de La Exclusiva (Santander).

Sustituye con ventaja a la manteca. De venta en todas las tiendas de ultramarinos y en el depósito, palacio del Club de Regatas, detrás del Salzo.

Por fallecimiento de su dueño

se desea traspasar el acreditado almacén titulado La Bolsa. Informarán: Méndez Núñez, 17.

Traspaso

Por fallecimiento de su dueño se traspasa una tienda de colonias, con 6 sin existencias, con una hermosa estantería, aplicable a varios giros, y en el sitio más céntrico de Santander.

Dirigirse a los herederos de don Cipriano Villegas, Ribera, 8 y 9.

En Liérganes

se arrienda para huéspedes el "Hotel Santanderrina", con su billar completo. Informará en aquel pueblo don Manuel Teja.

Casa

Se vende una buena en Cabezon de la Sal. Tiene huerta, jardín, agua y luz eléctrica. Informes: en Santander, Atraszanas, 3, 4.º derecha; en Cabezon, los herederos de don Antonia Abin.

Chocolatería de Francisco Rivero

Libertad, 2 duplicado.

Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.

Ninguna ANEMIA. HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

Caramelos pectorales del médico Salas. Tienen la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración; limpian el pulmón, se respira mejor, la TOS desaparece; son, pues, convenientes en los catarros y demás afecciones de las vías respiratorias. No contienen medicamento peligroso. A 6 reales caja en todas las farmacias. Depósito en Santander: A. G. Gila, Santa Clara, 8.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTERICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS, CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO, VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ.

Bodegas Riojanas. RIOJA MEDOC (1895), RIOJA MEDOC (1897), SERVICIO A DOMICILIO.

PARA LOS MARINOS. Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados. A. C. Johnson.

Francisco G. Núñez. De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros. (CUARTA EDICION). Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.

Información A. Bancos. "El Cantábrico" a sus lectores. Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corie, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil o administrativo, que radique en las oficinas públicas o particulares de Madrid.

Para personas delicadas BISCUIT. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

ULTIMA HORA. Conferencia telegráfica de la madrugada. La crisis.

La crisis. El salón de conferencias del Congreso se ha visto concurridísimo. En todos los grupos se comentaba la crisis, suponiéndose muy distintas soluciones, todas ellas caprichosas y a medida del deseo de cada cual.

Dimisión y jubilación. Banquete. Lo que cree "El Correo". Propaganda. Aniversario. El Jurado. Billetes falsos. Conferencia comentada. No estaba en casa. El Consejo del Banco. La pesadilla de los ingleses. Elogios. Propósitos. Lo del Banco. Estrenos. Terremotos. Presunto asesino. Alarma. RICARDO. Tipografía de El Cantábrico. Campaña, 3.

DON MANUEL REVUELTA CAMPOS HA FALLECIDO. A LAS DIEZ DE LA NOCHE DE AYER a los 41 años de edad. Después de haber recibido los Santos Sacramentos.

La Equitativa. GRAN ALMACÉN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA. Juegos completos de sala gabinete, alcoba y comedor, espejos, sillerías tapizadas, de cuero, rejilla y paja. Camas, jergones y otros artículos.

Academia montañesa. Preparación para todas las carreras militares, marina, ingenieros y pilotos. Se admiten internos. Detalles y reglamentos en la administración de la Academia, Burgos, 1, 1.º

Librería agrícola nacional y extranjera. SERRANO, 14, MADRID. Remiten a provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan a la Librería Agrícola. Catálogos gratis.

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES. Santander a Bilbao. No habiéndose celebrado la Junta general extraordinaria de señores accionistas anunciada para el día de hoy, por no reunirse más que 10,551 acciones de las 12,501 que se necesitan para constituirse en primera convocatoria, se cita nuevamente con el mismo fin para el día 17 del mes actual, a las tres y media de la tarde, en las oficinas de la Dirección, sitas en la estación de La Concordia.

VIUDAS Y HUERFANAS. que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos o padres fueron militares o empleados consultan a EMILIO DOCAL. Habilitado de clases activas y pasivas. Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.º derecha.

Para combatir el frío acaba de recibir EL VALENCIANO de la CALLE DE JUAN DE HERRERA gran surtido de estereros y cristales. Todo muy económico.

El Pelicano Rojo. Café tostado, con privilegio de invención, clases superiores, precios arreglados. Se remiten por pedidos en sacos, cajas y barriles. Se abre a diario. Únicamente se sirven pedidos de industrialidad. Sociedad "Santa Lucía".—Libertad, 1, Santander.

Interesante. Se traspasa una carbonería de piedra en buenas condiciones, por causas que obligan al dueño de esta a atender a otros asuntos y no siendo posible atender a éste. Plazo, antes del 10 del actual. En esta Administración informarán.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for local and foreign subscriptions and advertisement prices.

SERVICIOS PÚBLICOS

Table listing public services: CORREOS (mail routes to Madrid, Bilbao, etc.), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), FERROCARRIL A BILBAO, and TRANVIA URBANO (city tram routes).

EMULSION MARPIL AL GUAYACOL. Advertisement for a medicinal emulsion, highlighting its benefits for various ailments.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes... Advertisement for a medicinal product, likely related to the emulsion above.

Imprenta El Cantábrico. Advertisement for a printing house, listing services and contact information.

Compagnie Generale Transatlantique. Advertisement for a shipping line, featuring the ship 'LA NORMANDIE' and routes to Havana and Veracruz.

PÍLDORAS SALUDABLES. Advertisement for health pills, including a detailed description of the 'EMULSION NADAL' product.

¿Está Ud. sordo? RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO. Advertisement for an electric watch repair shop.

SE VENDE mostrador de zinc... Oficial de barbero. Small advertisements for a shop and a barber.

Foreign press office. Advertisement for a service providing foreign news and press information.

Advertencia a los señores suscriptores. Notice to subscribers regarding subscription rates and terms.

Se venden... Molino. Advertisement for a mill and other goods for sale.

TOS. PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Advertisement for cough medicine.

SANTALOL SOL. Advertisement for a urinary medicine, highlighting its effectiveness.

PEPTONA ORTEGA. Advertisement for a nutritional supplement.

COMPañIA COLONIAL. Advertisement for chocolates and coffee.

La Alianza de Santander. Advertisement for an insurance company specializing in fire and transport risks.

A. LOPEZ GUILLEN. Advertisement for a business or service.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA). Advertisement for an insurance company.

PURGACIONES. Advertisement for purgative medicine.

Vino de lactofostato de cal de MOLINO. Advertisement for a medicinal wine.

Papel viejo, se vende por arrobas. Advertisement for old paper.